EO1.8 Protokoll zum 20.01.2026

Zeit: 17:30 — 19:40 Uhr — anwesend: Bettina, Margit, Reinhard, Friedrich — Leo hat sich leider abgemeldet.

Besprechung der Hausaufgabe:

a) Die Ersten sind die GroBten.
01 TPATOL PUEYLGTOL. — O1 TPADTOL PEYIGTOL ELGLV.
b) Die Erziihlungen sind schon; die Reden sind klug (6ogoc).
ot pddot kahol' o1 Adyol Goot. — ot uddot kahol €161V 01 AOYOl GOPOl 1G1V.
¢) Die schone Rose ist ein Heilmittel fiir den (des) Menschen.
70 KOAOV POBOV QALPULOKOV TOV GV PAOTOV. - TO KOAOV POSOV QOPUOKOV TOV GV OOV EGTLYV.
d) Die Wut des letzten Menschen ist groB (uoicpog).
N 0pyM 10V €6Y0TOV AVIPOTOV LOKPAL. - T) OPYT) TOV EGYOTOV OVIPAOTOVL HOKPO, EGTLY.

Was wir dabei besprochen haben:

Das Pidikatsnomen steht in der Regel ohne Artikel wie in a) péyisto,

anders als im Dt. ,,die Grofiten®.

Noch einmal zur Wiederholung: Priadikatsnomen + Kopula = Pridikat.

Im Gr. fehlt hdufig die Kopula, wie oben jeweils in der 1. Fassung; wir nennen den Ausfall Ellipse.
In der zweiten Fassung aller Beispiele ist die Kopula, das Enklitikum etctv, ausformuliert.

Zu den Regeln der Akzentsetzung bei Enklitika:

e AuBerhalb eines Satzzusammenhangs ist die zweisilbe Kopula wie hier zuvor eisiv endbetont,
so auch in den Vokabeln: z.B. eiut ,,ich bin®.

e Ein griechisches Wort darf hochstens mit zwei nichtakzentuierten Silben enden.
Das Enklitikum z#hlt dabei zusammen mit dem voranstehenden Wort als ein Wort.
Verboten ist also péyistot elo1y, denn hier stiinden vier nichtakzentuierte Silben am Ende.
Daher erhiilt in a) das Pro-par-oxytonon péyistot einen zweiten Akzent: péyistol eictv.

¢ Ein zweisilbiges Enklitikum nach einem Par-oxytonon ergdbe drei nichtakzentuierte Silben.
In diesem Falle erhilt allerdings das Enklitikum den Akzent: s. zu ¢) 100 av¥pmnov €otiv.
e Nach einem Oxytonon erhilt das Enklitikum keinen Akzent (warum auch?): s. zu b) cogot elctv

Neues vorweg:
Die Deklination der Substantive der o- und der a-Deklination; hier ansehen und lernen!

Die Tabellen sind zu lernen, die Anmerkungen helfen die einzelnen Formen zu verstehen.

Ubersetzung

Das Klammersystem hilft in aller Kiirze, den Weg zur Ubersetzung zu verdeutlichen; s. hier.

1) upétpov dpiotov
Mal <ist> am besten = MaBhalten <ist> am besten.
dpiotov ist Pradikatsnomen. Im Dt. wird das Prddikatsnomen mit der adverbialen Form des
Adjektivs gebildet, und die heifst von gut ,,am besten“.

2) ol TAEe1oTOl KoKol

Die meisten sind schlecht = Die Menge/ der Pobel ist schlecht.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/03E_o-_und_a-Deklination1.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Methodisches/Klammersystem_in_%C3%9Cbersetzung.pdf

3)

4) At pgv ndoval dvntad, ol & apetol adavorot.
Die Liiste sind [zwar] {sterblich} verginglich, [aber] die Tugenden sind {unsterblich} dauerhaft.
In altgriechischen Texten herrscht die Syndese vor, d.h. die Sditze werden durch Partikeln oder
Konjunktionen verbunden. uév ,,zwar“... 0é , aber* werden auch dort gebraucht, wo nur der Hauch
eines Gegensatzes vorliegt. So ist es manchmal besser, sie uniibersetzt zu lassen.
Zu avavatou:
Zusammengesetzte Adjektive sind in der Regel nur ,,zweiendig “ (und iibrigens auch Proparoxytona);
d.h., dass das Adjektiv nur die Formen auf -og und -ov kennt, und kein f. der a-Deklination. Die
Formen der o-Deklination sind also sowohl m. als auch f.
Das verneinende o privativum entspricht dem lat. in- und dem dt. un-. Alle drei Bildungen gehen auf

113

ein idg. sonantisches ,,n* zuriick, fiir das die Indogermanistik das Zeichen ,,n* eingefiihrt hat.
Dieser halbvokalische Laut, wurde im Gr. oft zu -a- oder auch zu -av-.
So iibrigens auch in der Silbe Vv, die Tod bedeutet und die uns in $vntog ,,sterblich“ begegnet, aber auch in
der vokalischen Form in addvoroc.

5) 00 UOVOV &V T KOGU® KeVOV £6TL TL, AAAX Kol €0 TOD KOGUOV.
Nicht nur im Weltall ist [etwas] Leeres, sondern auch auferhalb des Kosmos.
Der Genitiv wird im Gr. hdufig gebraucht, wenn eine ,, Entfernung von etwas*“, auch eine ,, Bewegung
von etwas“ oder eine ,,Abhdngigkeit von etwas“ ausgedriickt ist. Dies ldsst sich im Dt. hdufig mit der
Prdposision ,,von‘ wiedergeben. Hier ist also auch ,,aufserhalb vom Kosmos*“ moglich.

6) TQI OYN TOZQI ONOMA BIOZ EPT'ON AE GANATOZ

~ > ’ £4 ’ £4 \ ’
T® 0LV T0E® ovopo Plog, pyov de Yavotog

Dem Bogen also ist der Name Leben, aber die Wirkung Tod.
Dieser Dativ ist ein Dat. possessivus und kann nach dem Muster
,» Mir ist dieses Buch > Mir gehort > Ich habe dieses Buch* frei iibersetzt werden.:

,»Der Bogen hat also den Namen Bogen/ Leben, aber die Wirkung Tod.*

Heraklit spielt mit der Doppelbedetung, die das klassische Schriftbild BIOX' hat, denn

0 Puog ist synonym mit 0 to&ov, aber als 0 Blog gelesen heifit es ,,das Leben*.

So entsteht - fiir Heraklit typisch - das dialektische Bild, dass der Bogen das Gegensatzpaar von

Leben und Tod in sich vereint.

Fiir Heraklit hat der Bogen eine zusdtzliche Bedeutung dadurch, dass ihm die Spannung der Sehne
zwischen den beiden Bogenenden ausgehalten wird, aus der heraus beim Abschief3en des Pfeiles
Bewegung entsteht. Bewegung, Werden, ist fiir ihn Ergebnis einer Spannung zwischen zwei Polen.

Naichstes Treffen:
weil ich verreise, leider erst in 14 Tagen am Montag, 03.02.2025 um 17:30 Uhr

Hausaufgabe:

1) Auswendig wiederholen: ©oD pot to. podo. ... und das Alphabet
und alle Paradigmata aus o- und a-Deklination aufsagen konnen
2) Vokabeln: E01.5 wiederholen und in EO1.7, soweit Ihr kommt, aber das griindlich!
Und bitte die Spalten ,,Griechisch* und ,,Deutsch* ins Vokabelheft {ibertragen
3) Schreiben: Bitte iibersetzt ins Griechische und dekliniert durch alle Kasus im Sg. und PL.:

a. der andere Mensch — b. das vollkommene MaB3 — c. die groBe Traurigkeit (auch im Pl.)
4) Ubersetzen: aus E0 1.6 bitte die Nummern 8, 9, und 10 iibersetzen, aber keinesfalls (!) mehr

Die Ergebnisse von 2), 3) und 4) mir bitte zuschicken (als pdf oder jpg)


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/03E_o-_und_a-Deklination1.pdf
https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/E01.6_%E1%BC%84%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%B9_%CE%B3%CE%BD%E1%BF%B6%CE%BC%CE%B1%CE%B9.pdf

